

AVANGUARDIA

ARTO EJERCITO LEVANTE

AÑO II || MIERCOLES 26 DE OCTUBRE DE 1938 || NUM. 296

En el Jarama también los invasores no pasan

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO

En el día de ayer, las fuerzas al servicio de la invasión lanzaron un intenso ataque en el sector del Jarama, al Sur y Suroeste de Ciempozuelos. Después de intensa preparación artillera, gran número de unidades enemigas se lanzaron al asalto en las direcciones Ciempozuelos, Vértice Legaña, carretera de Valdemoro a Cuesta de la Reina, y Vértice Espartaco-carretera de Andalucía. Se combatió con extraordinaria violencia durante toda la jornada, sin que al final de la misma los facciosos, que sufrieron gran cantidad de bajas, hubieran logrado ventaja alguna.

Demás frentes, sin noticias de interés.

Recoge los trapos, botellas, papeles, hierros, vainas de cartuchos. Todo es útil

CON ELLO AYUDA A LA VICTORIA



LA RECUPERACION, ARMA DE VICTORIA

A medida que la guerra va devorando preciadas reservas de nuestro país, precisa que prestemos mayor atención al problema de la recuperación. La economía de guerra es una economía artificial en la que el desgaste supera a la producción, y es necesario que con un buen aprovechamiento de reservas mengüemos las necesidades económicas que la guerra plantea.

Podemos y debemos ayudar a la recuperación de materiales utilizables, que son muchos. Por convicción y por deber patriótico debemos ahorrar el máximo y utilizar todo lo utilizable, con tal de evitar que nuestro Gobierno gaste divisas que nos hacen falta para comprar material de guerra.

En los distintos acantonamientos de nuestro Ejército hay abandonados papeles, trapos, botes de conserva, botellas. ¿Qué podemos hacer del papolote? Pues nuevo papel, que utilizaremos para periódicos, cartas, impresos, propaganda. ¿Qué hacer con los trapos? Una vez clasificados, son triturados, y de ellos sacamos nuevas piezas de algodón, de lana, que servirán, unos para usos de guerra, otros para hacer nuevas prendas con que abrigarnos. Los botes de conserva pueden ser rellenos o pueden utilizarse para hacer envases para agua, cantimploras, etc. Las vainas de cartucho se rellenan y sirven nuevamente para ser disparados. Las rejas y balcones de las casas derruidas por la aviación facciosa son magnífica aportación para chatarra. Los zapatos, los calcetines, la ropa vieja, es utilizable para ser transformado.

En resumen; no hay nada que no sea útil. Si no es en su estado actual, transformado o reformado.

En todas las unidades deben constituirse grupos de recuperación, que deben componer, no sólo los grupos de activistas, sino todos los combatientes, porque la recuperación es un arma de victoria tan importante como la fortificación y la capacitación. De su utilización conjunta sacaremos magníficos resultados. No debemos, pues, perder de vista tan importante problema.

El Jarama, leñido nuevamente de sangre extranjera

Alocución del coronel Orlega y el comisario Reyes

Madrid, 25.—Firmada por el coronel jefe del Tercer Cuerpo de Ejército, Orlega, y el comisario Alfonso Reyes, se ha hecho pública la siguiente alocución:

“La tan cacareada ofensiva que los rebeldes tenían anunciada, es a los heroicos combatientes del tercer Cuerpo de Ejército a quien les corresponde el honor de hacerla fracasar. El fascismo sufrirá una nueva derrota. Los soldados del tercer Cuerpo de Ejército demostrando valor inigualable y heroísmo sin límites, no le han permitido dar un sólo paso. La moral de nuestros soldados no ha variado. El alto espíritu que les animó en los duros combates del Jarama, ha sido la muralla infranqueable donde se han estrellado las mesnadas del fascismo internacional. Hoy, más que nunca, en el alma de todos se siente robustecida firmemente nuestra conciencia antifascista. ¡España para los españoles!”

Nunca se doblegará ni se doblegará el recto espíritu de nuestra raza, que no permite ser esclavizada.

Los combatientes del tercer Cuerpo de Ejército han sabido y sabrán cumplir con su deber. Para conseguir el triunfo no nos arredra nada, ni existe obstáculo alguno difícil de franquear. Nos importa vencer y para lograrlo estamos puestos a todo con nuestro pensamiento fijo en España y nuestro brío y empuje dispuestos a defenderla de la guerra criminal de los invasores que intentan dominarla. ¡Viva España! ¡Viva la República!—Febus.

Francia no tiene hoy más garantía que la de sus armas

París, 25.—“L'Oeuvre” comenta en su artículo de fondo la cuestión de las actuales relaciones entre los países totalitarios y las potencias democráticas después de los acuerdos de Munich, y hace notar que tanto en Roma como en Berlín, se muestran sorprendidos e indignados por lo que ellos denominan la nueva fiebre de los armamentos que aseguran ha estado a Londres y París.

El periódico insiste en que el mejor medio que tiene Francia para garantizar su seguridad, consiste en rearmar cuanto le sea posible.

Dice también que cada vez se hace más necesaria la celebración de una conferencia internacional del desarme o para hablar con más claridad, delimitación de armamentos. Afirmar que esta conferencia no puede ser independiente de los problemas políticos y económicos planteados al mundo en la actualidad.

Federico: ¡Cumplimos tu orden!

El de enero, Bilbao. Cárcel de Puzosaga.

La noticia ha llegado. Entusiasmos en la cárcel. ¿Cuántos son? ¿Cuántos tendrán la suerte? Sí, todos acostados, ninguno llorando. Los mismos pasos fúnebres a que tan acostumbrados estamos; las diez; el guardián se acerca a la celda.—Fulano de Tal, ¿qué hora es; mañana, a las 8, es un café; Con la misma frialdad, mayor quizá, que cuando era la milia.

Federico Angulo, teniente coronel superior jerárquico, en lo militar, y gran ejemplo de austeridad y firmeza, en lo moral; siempre el primero para todo.

Lejos la orden; antes de marchar—nos dice—subid a mi celda a recibir instrucciones.

Acordados siempre de que sois militares, sin que en ningún momento podáis faltar al cumplimiento de vuestro deber. Es consabido que no hagáis declaración alguna, en Francia ni en ningún otro país, hasta no haber cumplimentado a nuestro ministro de Defensa Nacional. De vuestro proceder depende la vida de los que aquí quedan; ni uno solo de vosotros debe quedarse en Francia. Volved a la lucha para rescatarnos pronto.

Así se hizo; tan pronto llegamos a cumplir al ministro.

El pueblo se interesaba por nosotros. Estáis tristes—nos decían—¿por qué? No os extrañe—contestábamos—; es demasiado vivo el recuerdo de los que allí dejamos muriendo; son muchos los hogares y las tragedias sufridas.

Poco a poco recobramos la alegría, pero no olvidamos nuestra promesa que hicimos al salir de la cárcel.

Quince días de descanso y de nuevo a la lucha, con más coraje y fe que nunca tuvimos. Unos a Levante, otros al Este, Andalucía o al Centro, y otros a Extremadura. Casi todos han vuelto a sufrir desgarraduras en su carne; algunos de gravedad.

Hace unos días, la prensa nos trajo dos noticias, de origen tan distante, pero tan ligadas entre sí, que no podían dejar de causarnos grata impresión.

Los facciosos asesinan al teniente coronel Angulo, en Bilbao.

Manuel Egua muere, en el Ebro, al frente de su batallón.

¡¡También nosotros tenemos nuestro héroe!!

FEDERICO: ¡¡¡Cumplimos tu orden!!!

UN CANJEADO

En la zona invadida están hartos de luchar para los invasores

Barcelona, 25.—El secretario general del Gobierno de Euzkadi ha manifestado que, según las noticias que tiene de la zona Norte de España, la retaguardia facciosa está vivamente interesada en los rumores de mediación de que se habla continuamente. Este deseo se ha aumentado grandemente después de los fracasos e intentos de las fuerzas extranjeras en el sector del Ebro.

«Comisario»

Editada por el Comisariado del Grupo de Ejércitos de la Zona Centro-Sur ha aparecido, magníficamente presentada, en un verdadero alarde tipográfico, la revista «Comisario», para los comisarios.

Inserta textos de gran interés y en ellos hay importante material de estudio que habrá de ayudar al trabajo del comisario con sus enseñanzas y sugerencias.

«Comisario» es una revista viva, variada, y consigue, al mismo tiempo, hacer una buena labor educativa.

Los originales son de B. Ossorio-Tafall, E. Castro, M. Mayor-domo, E. Dorado Lanza, Eusebio Cimora, Pla y Beltrán, Pedro Gafias, Carlos Palacio, F. Carreño Prieto. Aparece también parte dispositiva, crítica internacional y de prensa, en la que se juzga la labor periodística de «La Voz del Combatiente», y otros trabajos de redacción.

Publica también dibujos de Eduardo Vicente, Tonico Ballester, Martín y de nuestro Lozano, entre otros muchos.

Creemos que el esfuerzo del Comisariado del Grupo de Ejércitos de la Zona Centro-Sur no será baldío. «Comisario» debe ser leído y propagado, y no dudamos que todos los comisarios habrán visto con satisfacción su salida.

El Gobierno de Burgos—dice el señor Jáuregui—ha ordenado se intensifique la campaña para destruir este ambiente de desmoralización, para lo cual constantemente se fabrican declaraciones en los periódicos de toda la zona franquista.

Se ha dispuesto, para evitar probables sucesos, que los 20.000 presos que existen en las cárceles vascongadas sean dispersados por diversos sitios, especialmente Burgos y Andalucía.

Los alemanes obligan a intensificar la explotación de las minas y de las industrias en el Norte, para aumentar asimismo la exportación a Alemania, habiéndose llegado a la reanudación del trabajo en las minas de hierro de Irún.

Según el «Times», órgano del Gobierno inglés, los 13 puntos constituyen el programa de la reconstrucción de España

Londres, 25.—El «Daily Telegraph» destaca en su editorial que la retirada de diez mil soldados italianos de España no puede justificar en manera alguna la concesión de la beligerancia a Franco. El diario señala los grandes progresos realizados por el Ejército republicano.

El «Times» dice que antes que la paz pueda reinar en España es imprescindible eliminar la injusticia de la No Intervención tal como actualmente está organizada. Publica otro artículo de su corresponsal, llegado recientemente de España, en el que dice que los Trece Puntos del Gobierno español constituyen un programa claro y amplio para la reconstrucción del Estado español sobre la base de la autodeterminación que establecerá el plebiscito.

Wernon Bartlett comenta en el «News Chronicle» la intención del Gobierno inglés de poner en vigor el 15 de noviembre su acuerdo con Italia después de haber retirado de España el Gobierno de Roma diez mil soldados. El periodista señala que esta pretendida solución no está acorde con el espíritu del plan inglés ni con las resoluciones del Comité de No Intervención. — Agencia España.

«La Carátula», teatro de guerra de la juventud

Por ALBERTO G. ESTEVE

LOS primeros días de la sublevación fascista. Unos toman el fusil y llenando cañones corren al frente a parar en seco el avance de los militaristas. Otros se dedican a las tareas de organización. Y entre ellos un grupo de muchachos, obreros todos, bajo la dirección de Luis Llana, organizan un cuadro artístico, «La Carátula», que también sobre camiones, transportando sus armas de combate, llega a los pueblos, a las aldeas, a los frentes de batalla y representa ante campesinos y soldados. «La Carátula» es una afirmación de la existencia de nuestra juventud. Hoy les hemos visto representar «Fuenteovejuna».

Luis Llana pertenece a nuestra juventud española. Mientras habla con nosotros va arrancándose su barba y dejando el casco y la espada sobre una silla.

ESCUELA DE ACTORES

—¿...?
—No hay entre nosotros ningún profesional. Todos son obreros. Quieren «hacer» teatro. «La Carátula» sólo cuenta dos años de vida. En estos veinticuatro



meses muchos de nuestros actores se incorporaron a filas.

—¿...?
—«La Carátula» es una escuela de actores, actores sanos. Ninguno de ellos trabaja por ganar menos o más. No existe más que un solo deseo: aficionar al pueblo

a que vea teatro bueno, a que oiga canciones de nuestros campos. Queremos que olvide el teatro del fascismo, en una palabra, que se eduque artísticamente.

—¿...?
—Los muchachos «ascienden» en nuestro pequeño teatro. Este, por ejemplo —nos dice Llana señalando a un chaval de doce años—, entró como tramoyista. Hoy interpreta principales papeles y estamos convencidos que llegará a ser un buen actor.

«LA CARATULA» EN EL FRENTES Y EN EL CAMPO

—¿...?
—«La Carátula» llega a los frentes y al campo. Unos días montamos nuestro pequeño teatro en un pueblecito, al siguiente en segunda línea, ante soldados que el día anterior pelearon en los parapetos. Los decorados de «Mariona Pineda» quedaron en poder del enemigo. Fue los días que nuestro frente de Turiel se desmoronaba. Representamos aquella noche en la división de «El Campesino». Al día siguiente atacaba el enemigo y encontró que los soldados españoles tienen su teatro y sus decoraciones.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA DEFENSA DE MADRID

—¿...?
—Para el 7 de noviembre preparamos un buen acto. La representación de una obra teatral con motivos españoles.

Además queremos ampliar nuestras actividades. Para esto necesitamos de una subvención que todavía no tenemos.

«FUENTEOVEJUNA»

Llana nos deja un momento. A los pocos segundos le vemos clavar una decoración, explicarle a «Mengo» su papel, dirigir a todos los compañeros que «deben» ser actores. Cuando nos despedimos, Llana se dispone a entrar en escena inspeccionando hasta el más pequeño de los detalles.

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTES

MAS ALFERECES EN EL XIX CUERPO

El día 15 de octubre, y con asistencia del coronel jefe del Cuerpo de Ejército, don Joaquín Vidal Munariz; del comandante Sastrique, jefe de la primera sección de E. M.; del comisario de Propaganda, Ismael Pérez, en representación del comisario inspector del Cuerpo de Ejército; del comandante Rufino y del comisario de la 82 brigada mixta; de una representación del Consejo Municipal donde radica la Escuela y director y profesores, se procedió a la imposición de las insignias de oficiales a veintinueve al-

fereces que, después de un curso breve de capacitación, se habían hecho acreedores a ello.

Con el convencimiento y la seguridad de que nuestra táctica sobre el fascismo será más rápida y segura cuanto mejores sean nuestros cuadros de mando, el XIX Cuerpo de Ejército sigue este trabajo intensivo con gran celo y entusiasmo, consiguiendo promociones periódicas de alfereces que han de honrar con su heroísmo y capacidad técnica las unidades de nuestro Ejército Popular.

Siguieron con respetuoso recogimiento el desfile de la bandera y los acordes del Himno Nacional.

Procuremos evitar accidentes

Nuovamente me dirijo a vosotros, camaradas del Transporte, recomenrándos que pongáis todo vuestro interés en esta valiosa arma que es para nuestra guerra, el transporte.

No me cansaré de recomendaros que no corráis locamente por las carreteras, que hay que tener en cuenta que el buen conductor, sin correr mucho siempre llega antes

que algunos que les da por pisar el acelerador, teniendo en cuenta que el correr mucho siempre perjudica el material, y muchas veces ha sido causa de accidentes que han costado la vida a muchos compañeros que viajaban en el vehículo.

También os recomiendo que por la noche observéis bien lo que ordena el reglamento referente al cambio de luz, pues también ha sido causa de muchos accidentes.

El buen reglaje de los frenos es también una de las cosas más importantes para la seguridad en el mando del vehículo, el cual, con los frenos bien reglados, va seguro por todas partes. Por esto es vuestro cuidado; de sobras podéis observar cuando el vehículo tiene una rueda que frena más que las otras, cosa que constituye un peligro y puede ocasionar un vuelco. En un momento que tenéis de descanso, procurad sustituir esta anomalía de bien arreglarlo, y veréis cómo el momento de trabajo os será compensado con creces al saber que los frenos os obedecen a la más pequeña presión.

En fin, no quiero cansaros más. Sólo os recomiendo una cosa: nuestra guerra exige muchos sacrificios para que triunfe nuestra causa y todos debemos poner nuestro empeño y entusiasmo para que un día, no lejano, brille en nuestra tierra un sol de paz y bienestar.

Procuremos poner el máximo de esfuerzo y voluntad para poderarnos siempre en los servicios que ya hemos realizado, hasta conseguir que el servicio del transporte de guerra sea un modelo de organización y disciplina, con lo cual ayudaremos grandemente a la pronta victoria de las armadas republicanas.

Para conmemorar el 7 de Noviembre, segundo aniversario de la defensa de Madrid, VANGUARDIA organiza dos formidables concursos de POESIAS Y DIBUJOS

TEMAS A DESARROLLAR

1. Exaltación de la Independencia de España.
2. Narración de hechos heroicos del Ejército de Levante, de sus unidades o de gestas individuales.
3. Odio al invasor y sus agentes.
4. Ridiculización del invasor y sus agentes.
5. Exaltación del cuidado de las armas, la capacitación de nuestros combatientes, la vigilancia u otros temas que tiendan a la mayor eficacia de nuestras armas.

Estos temas son indistintos para el concurso de poesías, como para el de dibujos. En uno y otro caso, los temas deben ser originales. Por lo que se refiere a los dibujos, el procedimiento será libre, pero no deberán exceder de 30 por 40 centímetros.

JURADO: El que fallará las poesías estará compuesto por los conocidos poetas Pla y Beltrán, Germán Bleigber, Gabriel Baldrich y el director de VANGUARDIA, Germinal Ros.

El encargado de fallar los dibujos estará integrado por los dibujantes de VANGUARDIA Andrés Martínez de León, Lozano y Muguerra, y el director de nuestro diario.

PREMIOS: Serán señalados oportunamente.

PLAZO DE ADMISION: Terminará el próximo 5 de noviembre, pasado el cual se emitirá veredicto, organizándose después una exposición en un local de Valencia.

REMISION DE ORIGINALES: A nuestra oficina en Valencia, Trinquete de Caballeros, 9 (apartado 199), con la indicación: «Para el concurso».

COMBATIENTES DE LEVANTE: Participad en este concurso de poesías y dibujos que organiza vuestro diario.

Suscripción pro Campaña de Invierno

Suma anterior, 342.327'20 pesetas.
José Ríos Salvador, fábrica de hcores, Silla, 5.000'00 pesetas; Bar Manolo, 214'50; cuarto grupo de Artillería Nacional, batería Carlos Roselló, 395'25; cuarto grupo Artillería Internacional, Plana Mayor, 400'00; Ateneo Popular Valenciano, 2.000'00; un artillero, 50'00; grupo camaradas antifascistas J. O. (primera lista), 1.500'00; obreros Ripalda Hotel y Café Hungría, 445'45; Comité Provincial S. R. I., 6.711'50; Hotel México, 75'00; Bar Rafelet, 113'95; Jefatura Defensa de Costas, 1.450'00; Junta de Compras Almacén número 1, 1.737'00; Junta de Compras Almacén número 2, 200'00; Bar Negresco, 347'00; Francisco Lluerna, 500'00; fábrica colectiva de embutidos, cebollas, S. Llistó, 1.000'00; un republicano, 50'00; un grupo de E. municipales, Sección Especies Gravadas, 150'00; Bar España, 200'75; Jefatura Correos en Campaña, Ejército de Levante, 3.455'00 pesetas.
Total, pesetas 366.812'60.

(36) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

Patrullas de falangistas se dirigían a las casas desde donde creían que partían los disparos; allí se aglutinaban todo. A los que sin ser vecinos se encontraban en ella por haber entrado a resguardarse del intenso tiro de los primeros momentos, les obligaban a salir a la calle pidiéndoles documentos.

Los que poseían carnets de cualquier sindicato los ponían en un grupo. El resto formaba otro grupo, y les decían: «Siguen por el centro de la calle con los brazos en alto y un pañuelo en la mano sin volver la cabeza, derechos a sus casas». Al segundo grupo, al de los sindicatos, los ordenaban marchar por el centro de la calle, en dirección contraria; no habían pasado diez metros cuando una descarga les hizo caer a tierra.

Aquella noche se dio el caso, lo

Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

he oído referir a falangistas que actuaron desde los primeros momentos, entre otros Juan Tomás, jefe de los «flechas» de Sevilla en la actualidad, de que al separar, por tener carnets de sindicatos, a familiares que habían salido juntos, éstos insistían en acompañar, los creídos de que se trataba de una detención sin importancia—en España había empezado a amanecer—. Al no poderles convencer les hacían unirse al grupo, y al hacer la descarga caían juntos.

En las primeras horas de la noche, las personas refugiadas en casas extrañas aprovecharon la relativa calma para dirigirse a sus hogares. Los falangistas escuchaban y pedían documentos a todos los

transcendentes; el que poseía carnets de la U.G.T. o de cualquier sindicato, era conducido al cine de verano de la Plaza del Duque, donde se los concentraba. A la madrugada los sacaban en grupos, la calle Sierpes, la calle Tetuán, La Campana, la Plaza Nueva y todo el centro de la ciudad, empujados de cadáveres, fue testigo mudo del «amanecer» de España.

Al día siguiente los escasos transeúntes que se atrevieron a salir a la calle vieron con terror los cadáveres que se pudrían en el suelo «barridos».

El número de detenidos aumentaba todos los días por las conti-

nuas razas que se hacían en los barrios. Detenían a los que los parecían sospechosos de haber tomado parte en la defensa del barrio. Terminada la redada, la masa humana se ponían en marcha. Abría paso un pelotón de falangistas con el fusil terciado; seguían los detenidos sin atar, ad-vertidos de que se dispararía sobre el que hiciera el más ligero movimiento sospechoso. A ambos lados dos compactas filas de falangistas; detrás, cerrando la marcha, otro pelotón con el fusil pronto a disparar. Entre los detenidos se veían muchos de unos dieciséis años y algunas mujeres. Muchos iban lividos, descompañados—

que España ya había amanecido—.

El número de detenidos aumentaba todos los días por las conti-

Durante más de quince días todo Sevilla vió el paso de este cortejo por las calles más céntricas. El mayor espectáculo, los falangistas que tomaban parte en él no cesaban de cantar su himno. De las personas que al hacer la redada no se encontraban en sus casas tomaban su filiación; si no eran reclusos detenían a sus familiares.

Para alojar a los detenidos se convirtieron en cárceles la Plaza de Toros, el cuartel del Duque, el cabaret Variedades, la «Casa del Pueblo» de la calle Cons, la comisaría de Jauregui, los salones de la Plaza de España, el de la calle Jesús del Gran Poder. Era la más tenebrosa de todas, a mi salida de Sevilla seguía funcionando. Había también dos barcos en el río.

Falangista tenía su cárcel «oficial» en la Plaza del Duque, en un palacio que hay a la derecha frente al cuartel. Además tenía otras secretar, una de ellas en la calle Cardenal Spínola, al lado de don

AYER

EL DIA INTERNACIONAL

El órgano oficial del Gobierno inglés y de la City, publica una información de su corresponsal en España, llegado a Londres, en la que afirma que los Trece Puntos de la declaración de principios constituyen el programa para la reconstrucción de España.

La verdad se abre paso y hasta un redactor del «Times» es capaz de registrarla. Ahora sólo falta un pequeño detalle: que el Gobierno inglés obtenga de Mussolini la retirada total de los invasores de España. Lo demás, o sea la aplicación de esos Trece Puntos, es cosa nuestra.

Se organiza con entusiasmo la jornada de la solidaridad con el pueblo español. Firmán en Francia el llamamiento figuras prestigiosas de partidos típicamente burgueses, unidos con las fuerzas obreras en la ayuda a la España republicana.

En París se dan cuenta de que la seguridad colectiva pasó a la historia. Ahora no hay más que la de los cañones y los aviones. Son consecuencias de Munich.

El Gobierno inglés no acuerda nada sobre la aplicación del pacto angloitaliano. El Consejo continuará tratando hoy de este punto.

Y en Oriente — ¡Salud, pueblo chino! — otro pueblo declara que no admite pactos y que luchará hasta el fin, aunque perezca, por la independencia de su suelo.

Checoslovaquia desea proseguir las negociaciones

Praga, 25.—El Pleno del Consejo de ministros, reunido a la una de la tarde, terminó sus deliberaciones a las nueve y media de la noche.

El Consejo aprobó enviar sus observaciones a la nota húngara al Gobierno de Budapest por medio de su representante en Praga. Dicha contestación ofrece a Hungría proseguir las conferencias para un arreglo amistoso por lo que respecta a la frontera entre los dos países.—Fabra.

La Campaña de Invierno

En Madrid

Madrid, 25.—La suscripción pro campaña de invierno, a favor de los combatientes, alcanzó ayer la cifra de 1.055.082,25 pesetas. Entre los últimos donativos figura uno de la Federación Local de Sociedades Obreras, U. G. T., segunda entrega, de 100.000 pesetas; el Consejo Municipal del pueblo de Extremadura (Madrid), 6.700 pesetas; el pueblo de Mejorada del Campo, 7.280 pesetas; el primer batallón de Transportes, segunda entrega, 4.705,50 pesetas; el Servicio de Tren del Ejército, destacamento de Intendencia, 2.525 pesetas. Una de las notas más simpáticas la constituye el donativo de Colegios, siendo el último el

EN PAMPLONA



—Ay, si Mola levantara la cabeza!
—No pienses.
—No, horrorosa pensar el trompazo que se daría con la lápida.

España al día

EL GENERAL MIAJA, EN MADRID

Madrid, 25.—El general jefe de la Agrupación de Ejércitos, don José Miaja, acompañado del jefe del Ejército del Centro y sus ayudantes, estuvo recorriendo en la tarde de ayer los diversos sectores del frente del Jarama, pudiendo apreciar el alto espíritu combativo de nuestros soldados.—Febus.

Barcelona despidió a los heroicos internacionales

Barcelona, 25.—Toda la prensa de Barcelona dedica un gran espacio como homenaje de despedida a las Brigadas Internacionales.

El presidente de la U.G.T., González Peña, manifiesta que las Brigadas Internacionales, son los Caballeros de la Libertad.

«Cuando crucéis de nuevo nuestra frontera, héroes de la libertad, hincad las banderas de nuestra verdad para que planeando por toda la tierra, donde aún no se ha perdido el instinto de subsistir, llamen a los corazones de las personas de buena voluntad para mantener la paz y salvar la civilización».—Febus.

DESPEDIDA A MEDICOS Y SANITARIOS

Barcelona, 25.—Los voluntarios extranjeros, médicos y sanitarios que han prestado su leal colaboración a la Sanidad española serán despedidos con un festival en el que se les entregará un carnet honorífico como miembros de la Sanidad Nacional.—Febus.

DEL FRENTE DEL CENTRO

Mariano Cunchillo Casado, ejemplo de comisarios

Madrid, 25.—El jefe del Ejército del Centro ha hecho las siguientes declaraciones a la prensa:

«El enemigo montó ayer un fuerte ataque, en el sector del Jarama, ataque que fué rechazado totalmente, con gran quebranto de los facciosos. Nuestras tropas pusieron de manifiesto su elevada moral y su capacidad de resistencia.»

EL EJERCITO DEL CENTRO RECUPERA

Madrid, 25.—En los trabajos de recuperación que se ha verificado pro campaña de invierno, el Ejército del Centro ha obtenido 80.000 kilogramos de chatarra, habiéndose recogido también, por distintas unidades, gran cantidad de hierro, alpargatas, alambre de trinchera, hilo telefónico, botes de lata, trapos y otro material utilizable.—Febus.

En Almansa

Almansa (Albacete), 25.—Organizado por los organismos militares se ha celebrado, en el teatro Largo Caballero, un festival artístico a beneficio de la campaña de invierno.

Al acto asistieron varias personalidades de los Ejércitos de Tierra y Aire, entre ellos el coronel Camacho, jefe de las fuerzas aéreas de la zona.

En primer lugar actuó la orquesta del Cuerpo de Tren, e intervinieron varios artistas de variedades. Como final de velada actuaron Alady, Berta Adriani y Miguel de Molina.

El teatro estuvo abarrotado de público, recaudándose 12.000 pesetas.—Febus.

En Guadalajara

Guadalajara, 25.—El Consejo Obrero del teatro del Pueblo ha decidido destinar para la suscripción Pro Campaña de Invierno, los ingresos que se obtengan por las dos funciones diurnas que se celebrarán en el presente semana.—Febus.

MERECIDO HOMENAJE A UNA AMIGA NUESTRA

Madrid, 25.—Organizado por el Comité Nacional de Mujeres Antifascistas se ha celebrado esta noche un homenaje a la compañera Elvira Taboada, secretaria del Comité afin de Córdoba (República Argentina), que ha permanecido con nosotros desde el principio de la guerra, para despedirla, con motivo del regreso a su país.

Consistió en una simpática fiesta, en la que se dió un concierto por una banda de música de Carabñeros y se recitaron poesías.

Pronunció unas palabras de despedida Margarita Nelken, a las que contestó, emocionada, Elvira Taboada.

Dolores Ibarruri le entregó varios regalos, incluso un abanico encontrado al tomarse Bechite.

También se le entregó el carnet de socio de honor de Mujeres Antifascistas.—Febus.

BORRAS REPRESENTA EN EL «LICEO»

Barcelona, 25.—Por iniciativa del subsecretario de la Presidencia, Enrique Borrás desarrollará en el Liceo una campaña artística.

La visita a Madrid de nuestro ministro de Estado

Madrid, 25.—El ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo recorrió en el día de ayer diversos sectores de los frentes de Madrid. Igualmente acompañado del teniente coronel Mera, visitó las fortificaciones de la capital de la República, quedando profundamente satisfecho de su visita.—Febus.

Madrid, 25.—El ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo,



—Así que tú quieres ir voluntario, ¿eh? ¿Y a qué frente prefieres que te mande?
—No, Franquito; si lo que yo quiero es ir voluntario a mi tierra.

El Pleno Nacional Libertario

Barcelona, 25.—Se ha celebrado la 16-17 sesión del Pleno Nacional del Movimiento Libertario. En ambas ha informado con gran amplitud y ha sugerido soluciones para el mejor desarrollo de la labor cultural y física de la juventud, la representación del Comité Peninsular de la F. I. J. L., mostrándose dispuestos todos los organismos a proporcionar el apoyo moral y pecuniario que sea preciso para la consecución de tan laudables propósitos. También se ha estudiado la forma de coordinar las actividades políticas de las tres ramas del movimiento libertario.

El caso urbano de Madrid es ametrallado por la artillería invasora

Madrid, 25.—Según la estadística oficial, en el corto bombardeo de la artillería que sufrió ayer Madrid, cayeron sobre esta capital 54 proyectiles que causaron un muerto y 22 heridos en el casco de la ciudad, y 2 muertos y 3 heridos en Valdecasas. Total, 3 muertos y 25 heridos. Donde más proyectiles cayeron y más heridos causaron, aparte de la zona de Valdecasas, que no se considera como casco madrileño, fué en el centro. La Puerta del Sol y la calle de Alcalá fueron igualmente batidas durante el breve bombardeo recibido.—Febus.

Extranjero

El pueblo chino tampoco quiere pactos, y está decidido a luchar hasta el fin

Hankou, 25.—El Gobierno chino desmiente de la manera más categórica las informaciones publicadas por algunos diarios extranjeros, según las cuales, el ministro chino de Negocios Extranjeros, Uang Chin Uai se había dirigido a los Gobiernos de Berlín y Roma pidiéndoles que intervinieran cerca del de Tokio con objeto de entablar negociaciones para la conclusión de la guerra actual.

En los círculos oficiales se añade que, por el contrario, el Gobierno y el pueblo chino están dispuestos a continuar la lucha, sujeta lo que suceda, hasta arrojar de China a los invasores japoneses o perecer con las armas en la mano.—Fabra.

¿En qué quedamos?

Londres, 25.—Ayer pronunció un discurso el ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, quien repitió, aunque con mayor claridad, lo que había declarado en un discurso sir John Simon.

Lord Halifax repitió también que Inglaterra reanuda por querer negociar en paridad de condiciones con Alemania.

El ministro de Negocios Extranjeros confirmó la contradicción en que se encuentra la política de Chamberlain. Por un lado, declaró tener confianza en Munich y en las negociaciones de paz con Ale-

mania, y por otro demostró que no cree en esta posibilidad de paz porque Inglaterra sigue armándose y se continúa pidiendo a los ingleses los mayores sacrificios para acelerar el armamento.

CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES. SIN ACORDAR NADA CONCRETO

Londres, 25.—Los ministros se han reunido esta mañana, bajo la presidencia de Chamberlain. Es el segundo Consejo celebrado esta semana.

Lord Halifax, que llegó a primera hora de la mañana, presidente de Escocia, asistió al Consejo.

Los ministros estudiaron la situación general creada por los acuerdos de Munich.

Examinaron, asimismo, las perspectivas de una próxima negociación de los acuerdos anglo-italianos, rubricados en Roma el 16 de abril.

Estas dos cuestiones serán examinadas nuevamente en un nuevo Consejo que se celebrará mañana.

Barcelona, 25.—La Comisión Internacional de Control de la retirada de los voluntarios extranjeros, recogiendo el patriótico llamamiento de Pablo Casals, en favor de los no combatientes republicanos, le entregó ayer 2.300 pesetas, recaudadas entre sus miembros.—Agencia España.

Paris, 25.—«L'Ere Nouvelle» publica una información de su corresponsal en Viena, según la cual los alemanes prosiguen metódica y minuciosamente la destrucción de todo cuanto hay de típico y de tradicional en Austria. Los jefes nombrados por Berlín continúan, con un ritmo acelerado, los cierres de colegios y liceos, demolición de edificios y disolución de organismos de todas clases.

GUERRILLEROS EN ASTURIAS

24 Horas en Cangas de Onís



ASTURIAS la brava, borrada del mapa por los invasores, partida entre Galicia y León, existe en España no sólo como unidad geográfica, sino como unidad espiritual. Cayeron sobre ella los invasores, bañándola en sangre más roja que ninguna. Pero Asturias existe y resiste. Pudieron ocuparla a fuerza de cañonazos y del aniquilamiento de sus hombres, pero allá está la bravura norteña, la del 17, del 34, del 37 y de siempre. Conciencias de hierro y acero que no se doblan, ni se tuercen, que siguen su camino a pesar de las montañas de bayonetas que nos separan transitoriamente, pero sólidamente unidos por el vínculo de la solidaridad de la causa común, del empeño de libertar España de invasores. Pero Asturias está ahí, luchando. No sólo en la expresión preclara de jefes queridos —Toral, Juanín, Vega—, de miles de asturianos que están en nuestras filas luchando día a día, tiro a tiro contra el invasor, sino en sus propias montañas batidas por el hierro y el fuego de Hitler y Mussolini y hoy huroneadas, rastreadas por los esbirros que antes se llamaban Dovat y hoy se llaman Berti y Muller.

Guerrilleros en Asturias. Allí están y allí luchan. Gestas maravillosas escriben todos los días, hazañas que se esculpirán en el libro de oro de nuestra guerra. Veinticuatro horas han estado

en Cangas de Onís. Veinticuatro horas ha vuelto a ser auténticamente español este pueblo asturiano. Llegaron quedamente, cruzaron el viejo puente romano y se plantaron en el Municipio de Cangas. Soberbio palacio. Nunca tuvo mejores huéspedes. Unos civiles que se opusieron, allí quedaron, patas arriba.

Al Municipio acudió el pueblo. Mujeres enlutadas, viejucos alicaídos, niños serios y aviejaos. Hombres jóvenes no hay. Antes quedaron por los campos del Norte o, acudieron a esta zona, o empujados andan por los batallones de «Trabajadores» fortificando para los enemigos de España.

Uno de los guerrilleros habló



al pueblo: «Comaradas: Los auténticos españoles os hablan. España vive y lucha. No importa la gente caída y la sangre vertida. No tardará el día que vuestros hombres vuelvan al pueblo, pero antes tienen que luchar contra nuestros verdugos, contra el traidor Franco, contra Italia y Alemania que quieren robarnos nuestro suelo.

«¿Qué pasa aquí? La fábrica de curtidos la tienen los alemanes, la de paños, los italianos; las minas de cobre las explotan también los italianos, el carbón se lo llevan los alemanes. Los álamos, los robles, los castaños, los talan y se los llevan a los puertos para llevarse a sus países. Este trozo de España, que ahora estará invadida, será nuevamente España,

cuando la recobremos y os la entreguemos libre y sin sombras para el porvenir. Lo de ahora pasará, como pasó lo de octubre, y seremos otra vez libres.»

Preguntan los viejos, las mujeres y los niños: «¿Cómo marcha nuestra guerra?» Y los guerrilleros les hablan de Levante, del Ebro, de la lucha a muerte contra el invasor, de nuestra segura victoria.

El pueblo parece en fiesta. Cangas de Onís vuelve a la vida. Son unas horas en que recobra su añorada libertad. Cangas sueña, despierta unas horas, que son demasado cortas.

Veinticuatro horas de Cangas de Onís. Los guerrilleros se han ido. La pesadumbre y la tristeza vuelven a llenarlo todo.

Por otros caminos marchan los guerrilleros. Su tarea es múltiple: volar un tren, hablarle al pueblo, asaltar un puesto de mando. Todo útil para la guerra. Al lado del lenguaje de las armas que nos hemos visto forzados a usar, está el lenguaje de la razón. Tenemos la razón y vamos teniendo la fuerza. Y los guerrilleros, los Trece Puntos en la mochila, la bomba de mano al cinto, siguen su camino. A razones: unas llanas, otras detonantes, van abriendo camino.

GERMINAL ROS

¡¡ POR ESPAÑA !!
El próximo día 6, se organizará en todo el mundo la jornada de solidaridad hacia el pueblo español

Paris, 26.—El próximo día 6 de noviembre se organizará en todos los países del mundo, excepto, naturalmente, en los totalitarios, la jornada de ayuda y solidaridad hacia el pueblo español. Los comités franceses han acordado recoger cantidades importantes de trigo, patatas, judías y legumbres para enviarlas a la España republicana. Las internacionales juveniles socialistas y comunistas, las organizaciones laicas de Francia, Inglaterra y Bélgica, las asociacio-

nes de estudiantes pro Sociedad de Naciones y los comités norteamericanos de ayuda a España han celebrado una reunión magna en París dirigiendo un llamamiento a las juventudes del mundo destacando que España va a entrar en el tercer invierno de guerra y que se haga un esfuerzo para enviar víveres destacando que en la República española hay más de cuatro millones de niños menores de doce años que no deben pasar hambre. El llamamiento para la jornada internacional de la solidaridad ante la España republicana va firmado por el presidente de la Cámara francesa, señor Herriot; el ex ministro y senador, Schleiter; el senador Cachin; la ex subsecretaria señora Lacote; el senador radical socialista Moricot; el ejecutivo del Partido Socialista francés, Zironsky; los profesores Lançarin y Basch; el presidente de la Liga de los Derechos del Hombre; y el del Comité Internacional de Coordinación y Ayuda a la España republicana.—Agencia España.

a 228.493 francos y 9.680 botes de leche.—A. I. M. A.

LOS OBREROS AMERICANOS ENVIAN VIVERES Y AMBULANCIAS

Londres, 25.—«Enviamos actualmente a España nuestra ambulancia número 82, con tres grandes camiones de víveres suministrados por la Federación de Metalúrgicos»—ha declarado en una entrevista a la prensa Mr. George PAUL BOUCOUR PROCLAMA EL DEBER DE SOLIDARIDAD CON LOS PUEBLOS INVADIDOS

Paris, 25.—El ex presidente del Consejo, Paul Boucour, a propósito de la jornada nacional para la paz, organizada para el 30 de octubre, ha declarado: «Me asocio de todo corazón a esta jornada. Tenemos un deber de humanidad. En España, en China y en Checoslovaquia millones de familias se encuentran casi en la miseria. Tenemos un deber de solidaridad hacia ellos».—Agencia España.

EL GRAN ÉXITO DE LA «JORNADA DE LA LECHE» PARA LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Paris, 25.—Ayer por la noche la Unión de Muchachas de Francia nos comunicó una segunda lista que comprendo el total de la colecta efectuada en París a beneficio de la España republicana, en la jornada de la leche celebrada el domingo. El total de lo recogido asciende

DIARIO OFICIAL
MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
Barcelona, 25.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica, entre otras, las siguientes circulares:

Dictando normas con el fin de concretar los derechos de haberes, primas, quinquenios, pensiones de Cruces, etc., del personal de jefes, oficiales, sargentos y asimilados a la Subsecretaría del Ejército de Tierra para ulterior destino. Concediendo la Medalla del Deber, a propuesta del jefe del Ejército del Ebro, al mayor médico, director de los servicios sanitarios, don Fernando Prigo, por su distinguida actuación en las operaciones de aquel sector.—Febus.

Comienza en Valencia la semana de despedida a los internacionales

Valencia, 25.—Ha comenzado la semana de despedida de las Brigadas Internacionales, organizada por el Frente Popular, Comisaría del Ejército de Levante y delegación de aquellas brigadas.

Esta mañana, varias comisiones de internacionales, acompañados de miembros del Frente Popular y Subsecretaría de Armamento, han visitado algunas fábricas de guerra.

En el programa figuran funciones de teatro y cine, visitas a las colectividades campesinas, talleres de Intendencia, clínicas y hospitales, guarderías infantiles y Centros de Asistencia social y emisiones de radio.—Febus.

En el teatro Lírico se ha celebrado esta tarde, a las seis, una función de despedida a los combatientes de las Brigadas Internacionales.

Se pusieron en escena «La moza del Carrascal» y «La Labradora».

En uno de los entreactos se recitaron poesías de Somera, Félix Paredes y Muro, escritas expresamente para el acto.

Al final dirigieron la palabra al auditorio un representante de la C.N.T. y otro de la U.G.T. y un delegado de las Brigadas Internacionales.

El acto estuvo amenizado por una banda militar.—Febus.

Suscripción pro VANGUARDIA

Suma anterior...	25.875'80 Pesas
Batallón Obras y Fortificación...	2.332'00 "
Centro de Recuperación...	4.500'00 "
	29.507'80 "

Al objeto de ser publicados en VANGUARDIA todos los donativos que se hagan se remitirá nota de ellos a nuestra oficina en Valencia, Trinquete de Caballeros, núm. 9.

«MORO ESTAR MOSCA», por Martínez de León



—Oír Franquito que los moros iniciaban el desfile y correr a ellos como un cohete, fué todo uno.

—Por el Dios grande, mojamé —le pidió—, no me abandono, por Alá.

—Por Alá, no respondió el moro, chulo como un gacho—, ¡por allí!

—Por Alá, no respondió el moro, chulo como un gacho—, ¡por allí!

—Por Alá, no respondió el moro, chulo como un gacho—, ¡por allí!